

事件 EVENT

云南清华校友会参与“重访联大”主题纪念活动

2018年是国立西南联合大学在昆建校纪念80周年。12月15日，云南省内外重点高校校友“重访联大”主题活动在西南联合大学旧址成功举办。本次活动由四川大学发起的望江楼校友活动平台主办，由云南省清华大学校友会及云南省清华大学校友会清北书院等协办。清华校友会理事叶燎原作活动主讲嘉宾，校友会副会长兼秘书长万林作分享嘉宾，杨宇亮校友作校友代表发言。本次活动共有100余位清华、北大、南开等省外重点高校校友及部分云师大校友代表参加。

活动中，各高校校友认真参观联大历史遗迹与博物馆。随后，叶燎原在复原茅草教室分别从家国情怀、包容和合、君子风范和社会服



叶燎原论述联大精神

务等四个方面论述联大精神的实质。万林回忆了上世纪80年代清华学风和同学往事。互动环节中，场上嘉宾与各高校校友围绕联大历史与精神等话题表达了自己的见解。

淮安清华校友会与常务副校长王希勤座谈交流

2018年12月30日，清华大学常务副校长王希勤在清城创意谷和众多淮安清华校友举行校友交流活动，共庆元旦佳节。

交流会上，各位清华学子分别向王希勤汇报了在淮安工作、生活的整体情况，并表达了对淮安发展的信心和对母校教育培养的感恩。王希勤表示，希望大家发扬清华精神，牢记周总理对清华的关爱，齐心协力把周总理家乡建设好。他介绍了学校的战略规划和最新发展情况，希望大家关心支持学校的发展，在各自岗位上不断创造新辉煌，新成就，并对校友们提出了殷切希望和美好祝福。

交流会前，清城科技集团董事长郑健力陪



合影留念

同王希勤参观清城创意谷，观看了“周总理与清华情缘”展览，并介绍了清城创意谷的建设运营情况以及未来发展方向。

钱苏晋校友及恒泰实达公司捐赠“清华校友——高景德励学基金”仪式举行

2018年12月17日，钱苏晋校友及恒泰实达公司捐赠“清华校友——高景德励学基金”仪式在工字厅举行。清华电机系校友、北京恒泰实达科技股份有限公司董事长钱苏晋，北京恒泰实达科技股份有限公司董事张小红，清华大学党委书记陈旭，副校长、教育基金会理事长杨斌等出席仪式，清华大学教育基金会秘书长袁桅主持仪式。

陈旭代表学校向钱苏晋校友和恒泰实达科技股份有限公司对母校建设发展的支持表示感谢。她说，高景德同志是清华老校长，高景德励学基金的成立对于我们今天发扬高景德校长的精神，助力学校新百年的发展起到了重要作用。陈旭指出，本次励学金的捐赠是对学校育人工作的重要支持。本次钱苏晋校友对高景德基金的捐赠也为我们广大校友、校友工作作出了示范。



签署捐赠协议

钱苏晋表示，此次捐资支持“清华校友——高景德励学基金”，不仅是感恩母校的培养，更是希望身体力行地支持教育事业的发展，帮助经济困难、学习勤奋、生活简朴的学生完成学业、成才报国。

张小红与袁桅代表双方签署捐赠协议。杨斌为钱苏晋颁发了捐赠证书。

清华大学公共管理学院“华宇冠名教授基金”捐赠仪式举行

2018年12月21日，清华大学公共管理学院“华宇冠名教授基金”捐赠仪式举行。北京华宇软件股份有限公司董事长、公管学院发展委员会委员、清华大学精密仪器系1980级校友邵学，华宇信息技术有限公司董事长朱相宇，清华大学副校长郑力、公管学院院长江小涓、教育基金会秘书长袁桅等出席仪式。仪式由公管学院党委书记彭宗超主持。

郑力表示，今年学校研究决定全面推动和促进讲席教授、冠名教授制度的建设和管理，公管学院是此次全面推行这一制度后第一批获得冠名教授基金捐赠的院系之一，而且“华宇冠名教授基金”还是全校第一个以中青年骨干教师为对象，重点支持副教授、助理教授类别的冠名教授基金，具有特殊的重要意义。



袁桅（左）、朱相宇（右）代表双方签署捐赠协议

邵学表示，希望基金的设立能够为优秀教师的发展提供助益，让大家少一些后顾之忧，多一些学术发展。

随后，朱相宇与袁桅代表双方签署捐赠协议。袁桅代表教育基金会向朱相宇颁发捐赠证书，江小涓代表公管学院向邵学赠送纪念品。

逝者 OBITUARY

美百岁华裔作家黎锦扬去世

当地时间2018年11月8日，被誉为二战后最早以中国人为题材撰写英语小说的华裔作家黎锦扬在洛杉矶去世，享年104岁。

黎锦扬是以英文写作打入西方文坛的华裔作家，年轻时代曾先后求学于山东大学和西南联合大学。1940年毕业于西南联合大学（外文系），1944年赴美留学，毕业于耶鲁大学。1957年黎锦扬出版了小说《花鼓歌》，讲述了中国文化与美国世俗的冲突与传奇，荣登《纽约时报》畅销书榜。在美40余年，他曾创作过《天之一角》等十余部英文小说及《旗袍姑娘》等中文著作。



黎锦扬
(美国《桥报》 邱晨 摄)

环境学院教授王继明去世

1月10日，清华大学环境学院教授王继明去世，享年103岁。

王继明，给水排水与市政工程科学家和教育家。1916年生于河北，1941年毕业于清华大学。先后在清华土木工程系、建筑工程系及环境工程系任教授，并曾任清华大学给排水实验室及环保办公室主任。曾担任国家建筑给水排水工程委员会顾问、建筑给排水标准技术委员会顾问、中国消防协会常务理事等职务。



王继明

校友熊知行去世

校友熊知行于2018年12月21日去世，享年101岁。

熊知行，1917年生于上海，1938年考入西南联大工学院土木工程系，1950年移居香港，随后在香港中文大学任教直至退休。1982年，熊先生创立香港杏范教育基金会，开始投身慈善教育事业。1995~2010年，先后在云南、江西、浙江、福建、西藏等地捐建多所希望小学。2001年在清华大学捐助成立熊知行楼，并大力支持清华老年学研究的发展。



熊知行

梅贻琦先生儿媳、北大西语系教授刘自强去世

1月8日，北大西语系刘自强教授去世，享年95岁。

刘自强，1924年生于云南，1947年毕业于清华大学外文系。1956年在北京大学西语系法语专业任教直至退休。主要研究方向为法国象征派诗歌、现当代文学。刘自强是梅贻琦独子、已故清华大学教授梅祖彦的夫人。2005年将徐悲鸿为梅贻琦先生60寿辰而作的《奔马图》和梅校长生前使用过的部分衣物、印章、家具以及照片等珍贵史料捐赠清华。



刘自强